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  : توسعه فناوري-4

در اين بخش به طـور خيلـي         .هاي نو است    جذب تكنولوژي   و  انتقال ، ايجاد  به معني  توسعه تكنولوژي 
 . شود  توسعه فناوري اشاره مي مرتبط باخلاصه به اهم اقداماتي

 
 :ارزيابي فناوي  -4-1

هـا را بـه      هد تا تكنولوژي  د ميامكان  ها   ارزيابي تكنولوژي، ابزار يا چارچوب فكري است كه به سازمان         
اي كـه سـازمان در آن        همچنين با توجه به جامعه     هاي آن و   صورتي عميق و با لحاظ علايق سازمان و توانايي        

 هـا،   دادن تكنولوژي با تمام فرصـت      رمورد ملاحظه قرا    هدف ارزيابي تكنولوژي،   .امتحان كنند  كند، زندگي مي 
محيطي است كـه سـازمان در آن فعاليـت           گيري آن در سازمان و    كار تمامي نتايج علمي حاصل از ب      امكانات و 

 . كند يم
  بهترين روش براي ساخت يك سازه بخصوص است؟        ل، ممكن است بپرسيم آيا جوش دادن،      براي مثا 

مـا فقـط     .هاي ديگـري اسـت     ارزيابي يك تكنولوژي براي تعيين سودمندي آن به معناي مقايسه با تكنولوژي           
پرسـيم كـه آيـا آن        آن مي تواند كاري را انجام دهد؟ بلكه علاوه بر          كنولوژي خاص مي  پرسيم كه آيا يك ت     نمي

 بـراي ارزيـابي     بايددهد؟ پاسخ به اين سؤالات       م مي  هاي ديگر انجا   تر از تكنولوژي   يا ساده  ارزانتر و  كار را بهتر،  
هـاي   مهـارت   نظر با سـازمان و     نياز داريم بدانيم چگونه تكنولوژي مورد      تكنولوژي كافي باشد، اما علاوه بر آن      

 ما نياز داريم بپرسيم كه تكنولوژي مورد نظر چه تـĤثيراتي ممكـن اسـت داشـته                   سازگار است؟  آن موجود در 
يا محـيط بزرگتـر از آن        محيط كارخانه و   نيروي كار،  رات جنبي ممكن است بر روي محصول،       چه تĤثي  باشد و 

 در مورد اهـداف اجتمـاعي مطـرح    هم نه موضوعات تكنيكي و  هم در زمي   ارزيابي سؤالات ارزشي،   .داشته باشد 
 تكنولـوژي  يا   ين كيفيت ممكن يا پول نياز داريم؟      آيا ما به تكنولوژي براي كسب بهتر       تي از قبيل،  سؤالا. است

 يا تا حد ممكـن شـغل و       هست؟   يا اينكه حامي محيط زيست       دارد؟ براي سلامت انسان     اي  مخاطرهمورد نظر   
 ... .رساند؟ يا  مي ليست حقوق بگيران را به حداقل شود؟ ؟ موجب افزايش مهارت ميكند ميكار ايجاد 

  تر از ارزيابي تكنولوژي براي يـك هـدف         توجه خود را بر روي حالتي كلي        و كردهمثال كوچك را رها       
ژي يابيم كه وظيفه به ظاهر ساده انتخاب يـك تكنولـو           اين صورت درمي    در .زيمسا  تكنيكي خاص متمركز مي   

 انتخاب تكنيكـي بـه انتخـاب معيارهـا و         . شود غيرتكنيكي مي  تبديل به موضوعي مملو از مشكلات تكنيكي و       
حدس زدن اينكه كدام تكنولوژي در حال منسوخ شـدن اسـت و چـه زمـاني            . هاي ذهني وابسته است    وت قضا

ناتيوهاي جديد تا چه انـدازه  قضاوت در مورد اينكه آلتر   . دانش دارد  كاملآ منسوخ خواهد شد، نياز به قضاوت و       
تيو صميم گرفته شود كـه بهتـرين آلترنـا        بايد ت  . نياز به دانش و ديد وسيع آينده نگر دارد         ،مناسب خواهند بود  

 نياز به دانش زيادي     ،توسعه يابد  يا آنكه در داخل شركت ايجاد شده و          مين شود و   خارج تا   از انتخاب شده بايد  
 .دارد

اول اينكـه معيارهـا تحـت        .معيارهاي غيرتكنيكي از آن هم دشوارتر است      انتخاب تكنولوژي به لحاظ     
 قضاوت درباره اينكه چه چيزي براي سازمان در بلنـد مـدت بهتـرين اسـت و                 هاي سياسي است،   نفوذ قضاوت 

 تحليل نتايج اجتماعي و    تجزيه و  دوم اينكه،  .عملكردهاي عمومي  هاي قانوني آينده و    مندي قضاوت درباره نياز  
هاي كوچك   از آنجا كه توسعه تكنولوژي اغلب در گام       . مطمن است  نا طي تكنولوژي انتخاب شده مشكل و     محي

دشوار است كـه بگـوييم ايـن         محيطي را به دنبال دارند،     نتايج كوچك اجتماعي و    ها، اين گام  افتد و  اتفاق مي 
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بينـي تـĤثير     هنـر پـيش    علـم و   .دتĤثير يكپارچة آنها چه خواهـد بـو        ها ما را به كجا هدايت خواهند كرد و         گام
در ارزيابي تكنولوژي    .چيزي است كه محور اصلي ارزيابي تكنولوژي را تشكيل مي دهد           رات تكنولوژيكي، يتغي

مكـاني   زيرا كه افق زماني و     است ديد؛  بلكه بايد فراتر از آنچه را كه آشكار        نه تنها بايد قبل از پرش نگاه كرد،       
 . واند گسترش يابدت در ازاي امكانات انساني مي

ما ارزيابي تكنولوژي را با توجه به زمينه مديريت تكنولـوژي بـه عنـوان تلاشـي سيـستماتيك بـراي                     
 ,تمامي مواردي كه با آنهـا سـروكار داريـم          گيري يك تكنولوژي خاص در    بيني كليه نتايج حاصل از بكار       پيش

تمامي نتايج حاصـل از انتخـاب مـورد نظـر           است كه بايد     معني اساسي ارزيابي تكنولوژي آن     .كنيم تعريف مي 
كـه ممكـن     اي دارند  ها اغلب تĤثيرات ناخواسته    تكنولوژي. نه تنها نتايج يا اثرات كوتاه مدت آن        بررسي شود و  

 بـه شـرط اينكـه       ،از وقوع آنها اجتناب كـرد      بيني شده و   بعضي از آنها ممكن است پيش      .است مطلوب نباشند  
 . باشيمبراي شناسايي آنها تلاش كرده
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موضـوع   اولين چيزي كه قبل از مبادرت به ارزيابي تكنولوژي بايد مورد توجـه قـرار گيـرد،         :  گام اول 
اين موضوع معمولآ يك تكنولوژي است، اما ممكن است موضوع يك مشكل اجتماعي باشـد كـه                 .ارزيابي است 

شود،  تكنولوژي يا مشكلي كه ارزيابي مي      هاي عمومي،  نظر سياست  از نقطه . ودبا استفاده از تكنولوژي اصلاح ش     
هـاي عمـومي     به حمايت  بنابراين بايد آن نوع تكنولوژي باشد كه يا       . بايد تا حدي مورد علاقه قانونگذاران باشد      

 .يا بايد در دستور كار جلسه قرار گيرد گذار كنترل شود و يا بايد توسط قانون نيازمند است،
 آيا بايد با يك نگاه محـدود،  .دامنه ارزيابي است حيطه و گيرد، موضوع بعدي كه بايد مورد توجه قرار      
هاي داراي اهداف مـرتبط را       تري از تكنولوژي   يا آنكه گروه عمده    تنها تكنولوژي تعريف شده را ملاحظه كرد و       

در مثـال    ؟ و  تكنولـوژي اطلاعـات را     يـا  يم،آيا بايد فيبرهاي نوري را ارزيابي كن ـ       براي مثال،  .مد نظر قرار داد   
يـا آنكـه آينـده       آيا ارزيابي تكنولوژي بايد به هيدروژن به عنوان يك سوخت آينده اتومبيل نگـاه كنـد،                ديگر،

 دهد؟  نقل جادهاي را مورد ملاحظه قرار حمل و
  نگـري  گـسترده  شود كه ارزيابي نتواند چيزي زيادي را روشن كند،         باعث مي  بيني بيش از حد،    باريك

 بلكـه نتوانـد بـراي كمـك بـه      شـود كـه نـه تنهـا ارزيـابي بـسيار پرهزينـه باشـد،           بيش از حد نيز موجب مي     
هنگامي كه در مورد حيطه ارزيابي      . ماند بيشتر در كليات باقي مي     دهد و  هاي عملي ارائه   گيران راه حل   تصميم

افـق  . وشش دادن آن را داريم نيز تصميم بگيريم       گيريم، لازم است تا در مورد افق زماني كه قصد پ           تصميم مي 
موجـب  افق زماني كوتاه مدت نيز       عدم اطمينان به همراه داشته باشد و       مدت ممكن است با خود،     زماني بلند 

  .شود  ميجنبه هاي مهم مسĤلهعدم آشكار شدن 
ي مـرتبط   هـا   وژييا تكنول  توصيف تكنولوژي تحت ارزيابي و     گام دوم در ارزيابي تكنولوژي،    :  گام دوم 

حـض از تكنولـوژي اصـلي، توصـيف         به منظور يك تعريـف م      علاوه بر اين،  . براي حل مشكل مورد بحث است     
نين در مورد مـسير توسـعه        همچ .هاي رقيب نيز بايد اضافه شود       تكنولوژي ي مكمل و  ها  اتيوها، تكنولوژي آلترن

هايي هستند كـه     ي مكمل، تكنولوژي   ها وژيتكنول. ي توصيف شده نيز بايد موضوعاتي عنوان شود        ها تكنولوژي
 . كنند تر مي حيطه عمل آن را گسترده تكنولوژي مورد بحث را در عمل كاراتر كرده و

تا حد بسيار زيادي مـشابه تكنولـوژي تحـت مطالعـه             يگزين و رقيب،  ي جا   ها سوي ديگر تكنولوژي   از
اي صحبت كرد، بدون آنكه رقيب       هوارهي ما  ها ونتوان در مورد تكنولوژي تلويزي     براي مثال نمي   .كنند عمل مي 
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يـي هـستند كـه       هـا  ي جـايگزين تكنولـوژي     اه ـ تكنولوژي. هاي كابلي را از نظر دور داشت       آن، يعني، تلويزيون  
هاي فراينـدي اغلـب امكـان        خصوصĤ در تكنولوژي  . توان از آنها به جاي تكنولوژي مورد بحث استفاده كرد          مي

كلمات رقيب و جايگزين تا حـد بـسيار زيـادي            .هاي مختلف به دست آورد     ه را از راه   پذير است كه نتايج مشاب    
 .ها دارد  تاكيد بيشتري بر رقابت مستقيم ميان تكنولوژي، تنها واژه رقيب،معني مشابه دارند

هـا را      تكنولـوژي  كـه    كارگيري و همچنين هزينه ها موضوعات مهم ديگـري هـستند          عملكرد، اصول ب  
گـذاران، مـسئولان      بـراي افـرادي ماننـد سياسـت        توصيف تكنولوژي بايد به زباني باشد كـه       . كنند  توصيف مي 

 .به آنها اطلاعات ارائه دهد خدمات شهري و مديران اجرايي قابل درك بوده و
اين بخش از ارزيابي تكنولوژي فراتر از مجلات علمي است و شامل تجزيه و تحليـل سـوالاتي دربـاره                    

بينـي آينـده تكنولـوژي تحـت مطالعـه و        تكنولـوژيكي اسـت كـه خـود شـامل پـيش            سيـستم  ها و  تكنولوژي
به طور ساده مرحله دوم ارزيابي تكنولوژي پاسخ به اين پرسـش اسـت               .هاي رقيب و جايگزين است      تكنولوژي

گيـرد و   كنيم چيست؟ چگونه در درون سيستم تكنولـوژيكي قـرار مـي    اش صحبت مي كه درباره   كه تكنولوژي 
 يابد؟ وسعه ميچگونه ت

 : هاي زير است گام سوم در ارزيابي تكنولوژي تمركز بر روي پرسش : گام سوم
 و چـرا شناسـايي آن اولويـت دارد؟    چـه نيازهـايي دارد؟   چه منافعي از تكنولوژي مورد بحث انتظار مـي رود؟    

ع بهبـود محـيط     مزاياي مورد انتظار ممكن است اقتصادي يا تجاري باشد و يا بتـوان آن را بـر حـسب موضـو                    
 .توصيف كرد، مانند سلامتي و يا بهبود وضعيت سياسي يا اجتماعي

كنـيم كـه از      يك نـوع قـضاوت ارزشـي در مـورد چيزهـاي خـوبي مـي                با صحبت در مورد منافع، ما     
گونه اي است كه منافع كلي تكنولـوژي مـورد          در حالت كلي، تجزيه و تحليل ما به       . شود تكنولوژي حاصل مي  

 . به دست آمدن اين منافع را توصيف كندبحث و نحوه
داراي،  با فرض اينكه در جوامع سـرمايه      . در حالت كلي، سوال در مورد مطلوبيت پر از بار ارزشي است           

 مگـر . هاي موفق سـودمند هـستند      كه تكنولوژي  شود علاقه به خريد استاندارد براي مطلوبيت است، فرض مي        
ها ممكـن اسـت منـافعي بـراي          از سوي ديگر، بعضي از تكنولوژي     . رندآوري دا  اينكه ثابت شود آثارجنبي زيان    

  ازهـاي عمـومي   هنوز نظر تجاري داراي ريسك بوده و يا نتوانند بدون نوعي از حمايت جامعه ايجاد كنند، اما    
مورد علاقه جامعه است، اما هنوز بازاري       "هاي محيطي كاملا    اصلاح آسيب   مثال براي. شوند جذابيت برخوردار 

. به حمايـت عمـومي دارنـد    ها نياز اين تكنولوژي ها پيدا نشده است و   اي از اين تكنولوژي    راي حمايت سرمايه  ب
تكنولوژي مورد مطالعه چه منافعي را انتظار داريـم و ايـن منـافع              از  پرسش اساسي در گام سوم اين است كه         

 براي چه كساني به وجود خواهد آمد؟
زيابي تكنولوژي به دنبال پاسخ اين پرسش هستيم كه تكنولوژي مورد           ار از گام چهارم  در:  مگام چهار 

اي مـشخص شـود بايـد        ناخواسـته  وقتي كه چنين آثار   . اي ممكن است داشته باشد     نظر چه تاثيرات ناخواسته   
در هـر حـال در ايـن مرحلـه         . خواهد گرفت قرار  تعيين كنيم كه چه كسي يا چه چيزي تحت اين تاثيرات بد             

عي، خطر براي سـلامتي انـسان، از        آثار احتمالي جانبي كه ممكن است باعث انحطاط محيط طبي         بايد بر روي    
تـا  . بيني باشد متمركز شـويم      گسيختگي اجتماعي و ساير حوادثي كه ممكن است غير قابل انتظار و پيش             هم

كـار بـي    حد ممكن ريسك و تاثيرات را بايد به صورت كمي توصيف كرد، هر چند كه گاهي ممكن است اين                    
در حالت كلي آنچه كه قابل كمي كردن است بايد انجـام            . معنا باشد و لازم باشد تا به توصيف كيفي بپردازيم         

اغلـب  . هاي شفاهي يا گرافيكي كـافي اسـت        گيري نيست، تجزيه و تحليل     شود و در مورد آنچه كه قابل اندازه       
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اين وظيفه ارزياب تكنولوژي است كه آنهـا را           و ها پنهان هستند   هاي ناشي از استفاده از تكنولوژي      اوقات خطر 
بايد تاكيد شود، آنچه كه ارزيابي تكنولوژي در اين زمينه فراهم           . با جمع آوري مدارك و مستندات آشكار كند       

ابي تكنولوژي چيزي   البته مجموعه گزارش ارزي   . دانند تواند بهتر از چيزي باشد كه افراد ذينفع مي         كند نمي  مي
كربن بـا هـوا چـه        اكسيد براي مثال اگر هواشناسان ندانند كه گاز دي       .  تك تك افراد است    يها هبيش از دانست  

شناســان نداننـد كــه ميكــرو   اگـر اقتــصاددانان و جامعـه  . كنــد، ارزيـاب تكنولــوژي هـم نخواهــد دانــست   مـي 
ي هـم   ارزيـاب تكنولـوژ  هـا خواهـد شـد،    باعث بيكاري و كم شدن سطح مهـارت     ) الكترونيك خرد (الكترونيك

آنچه . اطميناني به اطمينان، تبديل نخواهند شد       نا ،آگاهي به دانش   ها، نا   صرفا با تغيير برچسب   . نخواهد دانست 
سازي مورد قبول، كامل و ارزيابي بهترين وضعيت است، نـه   تندرود، مس كه از يك ارزيابي تكنولوژي انتظار مي 

 .چيزي بيشتر و نه چيزي كمتر
تنهـا اثـرات اوليـه،      نـه   . رم، تجزيه و تحليل بايد فراتر از سطوح آشكار باشد         دو گام سوم و چها     در هر 

از آنجا كـه تـشخيص اوليـه در مـورد اينكـه چـه               . بلكه نتايج حاصل از تاثيرات نيز بايد مورد توجه قرار گيرد          
ن در  تـوا  هاي سوم و چهـارم را مـي        شود دشوار است، گام    چيزي تاثير منفي و چه چيزي تاثير مثبت تلقي مي         

 .يك مرحله ارزيابي واحد انجام داد
 .هـاي ممكـن اسـت      ارزيابي تكنولوژي، تجزيه و تحليل سياست      آخرين گام در   پنجمين و :  گام پنجم 

 دارد، تجزيه و تحليـل بايـد نـشان دهـد كـه چـرا                 اگر نوعي تكنولوژي براي توسعه و گسترش نياز به حمايت         
هـايي از قبيـل      تكنولوژي ممكن اسـت نيـاز بـه حمايـت         . هايي قابل دسترسي است    چنين است و چه حمايت    
. هاي آموزشي و اطلاعاتي، تعديلات قانوني يا ترتيبات اداري و سازماني داشته باشـد              بخشودگي مالياتي، برنامه  

ايـن موضـوعي در رديـف       . گذاري كمي دشـوار اسـت      در مورد ارزيابي تكنولوژي در موسسات تجاري، سياست       
  .، اما موضوعي است كه در حيطه سياست مديريت قرار داردهاي عمومي نيست سياست

هاي ممكن براي كنترل آثار ناخواسته و ريسك و نيز بررسـي خاصـيت و كـارايي                  تجزيه و تحليل راه   
. شـوند  ها بر اساس نظريه اجماع توصيف مـي        منافع و ريسك  . بايد بخشي از ارزيابي تكنولوژي قلمداد شود       آنها

گيران است كه تصميم بگيرند آيا يك اثر مورد انتظار، مطلوب است    اين مسئوليت تصميم  اب اين نظريه،    در غي 
 يا خير؟

كند تا آنهـا را كمـي كنـد و           كند، تلاش مي    ها را ارائه مي    ارزياب تكنولوژي، توصيفي از منافع و هزينه      
ا كه در مسير تكنولـوژي  او همچنين مشكلاتي ر. هاي تاثيرپذير، تخصيص دهد    ها را به قسمت    ها و فايده   هزينه

بـه  . دارد كند و تجزيه و تحليل خود را براي اقدامات حمايتي در دسترس اعـلام مـي                كند بيان مي   مشاهده مي 
هـاي    تعيـين مـي شـوند و سياسـت         ،گيرند هايي كه تحت تاثير قرار مي      طور مشابه، تاثيرات ناخواسته و بخش     

هر سياست از ديدگاه تـاثير      . گيرند  زيه و تحليل قرار مي     اصلاح و بهبود خطرات مورد تج      ممكن براي كنترل و   
همچنين بايد بيان شود كـه چگونـه تـاثيرات ناخواسـته اصـلاح              . تحليل شود  خود بر تكنولوژي، بايد تجزيه و     

 .و به طريقي اين كار، منافعي را ايجاد مي كند شود مي
اي   هـا را بـه گونـه       و ديدگاه  يردنگ كند تا حد ممكن، تحت تاثير احساسات خود قرار         ارزياب سعي مي  

را ارائـه   »  ايـن كـار بايـد انجـام شـود          « هايي مانند اينكه   آنها توصيه . ارائه كند كه بتوان آنها را مديريت كرد       
د، ايـن   يكه به اين يا آن چيز برس       اگر مايليد  «  :كنند باراتي شبيه اين عبات را بيان مي      كنند، آنها فقط ع    نمي

 به طور خلاصه، پنجمين گام در ارزيابي        .» بخش باشند  وجود دارند و ممكن است كه اثر      ها   يا آن دستورالعمل  



 ٥

هايي ممكن است براي تكنولـوژي مـورد نيـاز           ها و حمايت   اسخ به اين پرسش است كه چه كنترل       تكنولوژي پ 
 هايي بدين منظور در دسترس هستند؟ چه انتخاب باشند و

ي را در ارزيابي تكنولـوژي بـه دنبـال يـافتن پاسـخ آنهـا                 يك بار ديگر سؤالات    بر اساس آنچه گذشت،   
هاي رقيب   كنيم چيست؟ چگونه با تكنولوژي     تكنولوژي كه ما در مورد آن صحبت مي       . كنيم هستيم عنوان مي  

و مكمل ارتباط دارد؟ توسعه احتمالي آن چگونه است؟ تكنولوژي چه منافعي را به دنبال خواهد داشت؟ چـه                   
چـه خطراتـي همـراه تكنولـوژي        هايي مورد نياز اسـت؟       مند خواهد شد؟ چه كمك     بهره كسي يا چيزي از آنها    

 توان آنها را كنترل كرد؟ گونه مياست و چ
 

 : گرايش بازار به فناوري -4-1-2
هـاي    گيرد، ارزش آن را دارد كه به گـرايش           قرار   تكنولوژيسازي يك     هرگاه سازماني در مرحله نهايي    

گيرد، مبني بر اينكـه آيـا آن          به اين ترتيب شواهدي در اختيارش قرار مي       . شته باشد موجود در بازار نگاهي دا    
اي از تكامل رسـيده اسـت؟ آيـا فنـاوري              به چه درجه    مورد نظر   خاص ارزش استفاده دارد؟ فناوري     تكنولوژي

ز آخرين مذكور نوظهور بوده يا  داراي قدمت است؟ يافتن پاسخ مناسب براي اين سوالها، سبب كسب آگاهي ا              
 .شود هاي موجود در بازار مي تمايلات و گرايش

 
 : تعيين رهبران پيشرو -4-1-3

تشخيص اينكه چه كساني در بازار در راس قرار دارند و چه كساني حرف اول را در ارائه فناوري مورد                    
كنند و چـه   يها و نيازها را تعيين م      چه كساني و چه عواملي خواست     . نظر مي زنند، بسيار مهم و كليدي است       

هاي كليدي و نيز  برد؟ همچنين بايد به مخترعان، اولين استفاده كنندگان، مهره    كسي از فوائد حاصل سود مي     
هـاي روميـزي      به عنوان مثال مايكروسافت سردمدار رايانـه      . اند، توجه شود    آنهائي كه در اين زمينه عقب مانده      

 يـا در زمينـه   ، رقيب يكديگرندSDA فناوري  مبتني برJ٢EE/Javaدر BEA  و IBMاست، در حالي كه 
 .برد  شركت گوگل با شركت مايكروسافت در رقابتي فشرده به سر مي،وب

 
 :شود  ، اشاره ميكه در ارزيابي فناوري بايد مورد توجه قرار گيرند ده معياربه در ادامه 

  :مقياس پذيري -1
ون ايجـاد نقـص در يـك فرآينـد، وارد آن     توان فناوري مورد نظـر را بـد         به اين معني است كه آيا مي      

 فرآيند نمود؟
  : توسعه -2

 .تواند موجب افزايش كمي و كيفي محصول گردد به اين معني است كه آيا بكارگيري فناوري مي
 :فق پذيري با نسخه قبلي  و-3

شوند، پرداختن به اين موضوع مهـم اسـت           هائي كه جايگزين يك فناوري قديمي مي        در مورد فناوري  
 تغيير ات اساسي در ساختار ايجاد شود؟بايد آيا ارتقا و اصلاح تجهيزات قبلي كافي است يا كه 

  :انعطاف پذيري -4



 ٦

هاي مشتريان مختلف است و اينكـه بـه           در هماهنگ شدن با نيازها و خواسته       توان فناوري به معناي   
 .ندكآن را ايجاد كاربر اجازه دهد تا مطابق خواست خود تغييرات لازم در 

  :سازگاري -5
 موجود يا محتمـل     يها فناوري قابليت اجتماع با ديگر   به اين معني است كه فناوري جديد تا چه حد           

  دارد؟در آينده را
  :عملكرد -6

 .استهاي مشتريان  ها و خواست به نيازگوئي فناوري   پاسخ و ميزان نحوهمنظور 
  :هاي جديد ويژگي -7

  فناوري جديد قابل حصول است؟از طريق مشتريان  مورد نياز يها آيا همه ويژگي
  :بقا و ماندگاري -8

كننـده ارائـه      واگـذار  از جانـب     ي در چه حد است؟ چه خدمات پس از فروش         فناوريدوام و ماندگاري    
 شود؟ مي

  :سادگي -9
د؟ چـه  توان آن را اصلاح نمو  كه استفاده از آن ساده باشد؟ آيا براحتي مي    هستاي   گونه فناوري به آيا  

هاي نوظهور مشتريان نياز اسـت؟       و پاسخگويي به خواسته    ميزان زمان براي ارتقا، توسعه، افزايش موارد جديد       
 داري و پشتيباني از آن آسان است؟آيا نگه

  : ضريب اطمينان-10
دهد كه ميزان استحكام     نشان مي  است و     ضريب اطمينان  ،هاي دهگانه  ميان معيار مهمترين معيار در    

؟ در صـورت     نقص داشـته باشـد      محصول خروجي  ممكن است  آيا   اي است؟   فناوري در چه حد و اندازه      و دوام 
 مداوم و پايدار     فناوري شود؟ آيا نحوه عملكرد     چه موقع ايجاد مي    ، ميزان نقص چقدر است و     مثبت بودن پاسخ  

شود، راهكارهائي    ره مي  اشا " آنچه متعاقبا  ؟دهد پي حوادث غير منتظره با دلايل مجهول رخ مي         است يا پي در   
  .است آزمون شده براي افزايش ضريب اطمينان فناوري

 
 
 


